



EL FARO

PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO

AÑO VII

SE PUBLICA LOS TUEVES
Suscripción 1'50 Pta. trimestre
Anuncios a precios convencionales

AMPOSTA 10 OCTUBRE DE 1918
CALLE DE SAN JOSÉ NÚM. 12
(A donde debe dirigirse la correspondencia)
HAY BUZÓN

Como órgano de unión republicana este periódico es defensor de los republicanos de todos matices.
Para los mismos están abiertas siempre estas columnas.

N.º 230

El ocaso del régimen :::

El fin de la guerra europea lo estamos viendo todos y también se está viendo quienes serán los vencedores.

Ante tal perspectiva van ya dimitiendo los ministros del actual gobierno español como diciendo: ahí queda eso.

Sería querer ahondar mucho al pretender sacar deducciones de la actitud de los ministros dimisionarios. Nos importa un bledo su dimisión, como igualmente nos importó un comino el que pasase a la monarquía un Salvatella, un Junoy o un Rodés.

El fin de la monarquía española es casi un hecho por muchas razones, pero las principales, estriban en su ruína económica y en negarse a seguir la trayectoria que su coetánea de Inglaterra ha marcado muy bien ante las exi-

gencias económicas del momento que señalan ineludibles decisiones para el presente y porvenir de la patria.

Por eso se está derrumbando por momentos el régimen; por eso lo abandonan los ministros responsables.

Las miras raquílicas, los consejos jesuíticos tras cortina, le han ido minando sus puntales al régimen. La reacción es la causa de la revolución que está latente en toda España.

Faltaba solamente el empuje de los hombres que hoy luchan en los campos de batalla en defensa de la libertad y del derecho humano para que los acontecimientos se precipiten y estén bamboleándose los poderes que se empeñan en querer andar hacia atrás.

grande alegría y alborozo los corazones puros, los que no nos queremos alimentar de sangre humana, los que no queremos vivir a costas del prójimo.

Bienvenida sea esa hora de enlazarse las manos y los corazones los beligerantes; que ha de llevar la paz a los hogares, que ha de llevar la paz a los espíritus.

Batan palmas en ese gran día de la paz todos los que en su alma no aniden los malos y siempre reprobados instintos de odio y venganza.

¡ADELANTE...!

¡Viva los hombres de espíritu rebelde
Invencibles por su noble idea,
Viable en la conciencia de los justos,
Vocando justicia en la pelea.
Luchan para alcanzar paz en el mundo
Arremetiendo contra el poderoso,
Humil y miserable en sus acciones,
Enfrente al grito del menesteroso.
Progresiva es la acción del que arremete
Dignible a la voz del ofendido,
Buscando derrumbar a los que quieren.
Felicitar al pobre honrado y oprimido...
Ideas que encarnais tanta nobleza;
Castiga para siempre a los tiranos,
Vincando de un golpe su grandeza.

A. VALLS

Alcanar

¿Porqué es usted francófilo?

LOS INTELLECTUALES DICEN

INOCENCIO SORIANO

Ser francófilo no es como ser gallista o belmontista. La francofilia es, más que una elegancia y una exquisites, una cuestión de honestidad y de derechura moral. La francofilia es una condición y una virtud fundamental del alma. Es la cuarta virtud teológica, la quinta virtud cardinal. Se es francófilo porque se es bueno, porque se es persona, porque no se puede ser otra cosa cuando se camina sobre dos pies.

Hoy le ha hecho a un artista la alta pregunta de Alfonso el Magno Vidal y Planas: «¿Por qué es usted francófilo?» El artista noble ser de pensamiento y ensueño, hombre nacido y elegido para la gran acción, se ha pasado la mano por la frente de nogal y por la cabellera absalónica, como quien sacude una rama para que caigan los frutos, e iba a satisfacer mi curiosidad presentándome un racimo de razones, una cesta de argumentos de peso, grandes y duros, como pedruscos. Pero yo le he atajado en seguida.

—Verá. Cuénteme usted su vida...

Y como si estuviera hablando con Alfonso XIV el Europeo, Vidal y Planas ha empezado así:

—Yo, señor, me llamo Inocencio Soriano. Soy escultor, orfebre, repujador y tallista nada más. Tengo 25 años. (—Yo también ¡ay! los tuve). Nací allá en Amposta, tierra de arroz y de langostinos. (—¡Bello país, hermano!). Mi padre, como el de Jesús era carpintero. Yo allá en Nazareth, digo, en Amposta, le ayudaba a San José, digo, a mi padre, a hacer puertas y ventanas. Además, voceaba y vendía por las calles del pueblo *La Campana* y *L'Esquella*. Todo para ayudar a mi padre, señor. Pero yo no pensaba ser toda la vida carpintero y vendedor de periódicos. Soñaba con elevarme de obrero y esclavo de la madera a artista, señor; y dominador de la madera y de la materia.

Y a espaldas de San José, digo, de mi padre —perdone las equivocaciones; señor, porque soy algo torpe de lengua— desbastaba tarugos y modelaba el barro del Ebro. Una manía como cualquier otra, señor. Tal afición mostré y tal maña me dí, que al poco tiempo ya hacia santos con un benemérito santero de Tortosa llamado Sabaté. Pero los costados me dolían horriblemente de unas

enormes alas que me nacían, y volé a Barcelona. Más si la bolsa no suena Barcelona no es buena. Yo no tenía una blanca y no conocía a nadie. Tuve que someterme a la esclavitud del taller y aceptar unas condiciones vejaminosas de trabajo. Dos realazos de vellón diarios por ocho horas de fatiga y de desancamiento, señor. A mí, sin embargo, aún me quedaba coraje y desesperación para ir por la noche a la Escuela de Artes y Oficios a aprender modelado en la Lonja con Carbonell.

Y tales progresos hice, que en el exámen de ingreso a la escuela de Modelo Natural obtuve el número uno. Mejoré económicamente algo. Pero, entonces, hube de ahorrar para comprarle medicamentos al pobre carpintero de Nazareth, digo, de Amposta, que se hallaba enfermo. Barcelona no era bastante generosa conmigo y me vine a Madrid. Esto fué salir de Escila para caer en Caribdis. Aquí he trabajado y luchado como un gladiador. Y he sufrido como un mártir.

Abreviaré para no abusar de su paciencia. Vivía en una guardilla inclemente, en un ex-conejal. Dormía en el suelo, sin sábanas, ni colchón, ni manta y con una caja para cabecial. Me tapaba con libros, con tablas. Para trabajar me dejaron un rincón en el taller de Querol. A pesar de que en pleno Enero estábamos sin fuego y de que la nieve cubría el jardín, yo ardía de entusiasmo artístico, de juventud y de fiebre. Pero, mi modelo, desnudo, tiritaba, se helaba. Un día cogió un enfriamiento y por poco se me muere. Yo le hacia friegas, le daba lavativas.

Él, en las últimas hecho un Cid, me animaba:

«Ala, señorito vamos a trabajar un poco, que hemos de ganar premio». Y lo ganamos, si señor. Una tercera medalla. Y en la última Exposición de Barcelona he ganado otro premio. Me lo han dado por este bronce titulado «Música». ¿Qué le parece? ¿Le gusta? Es de lo mejor que tengo en mi estudio. Pero yo no estoy contento de él. No estoy contento de nada. He de hacer cosas mejores. Esta arquita, estas sortijas, este minero no son más que juguetes. ¡Oh! Tengo en la cabeza cosas estupendas. Mire usted. Este repujado ya es un avance

RENOVACIÓN

de lo que he de realizar. He conseguido diez centímetros de relieve en una plancha de un milímetro. Sin modestia: es un asombro. Este busto de la hija del Sr. Goicochea también es una cosa seria.

Esos hombros no los acabará mejor Donantello. Pero sueño con triunfos mayores. Nada más que nadie me ayuda. La Diputación de Tarragona me tiene prometida una pensión y nunca llega. En la lucha por vivir, uno se embrutee, se aniquila. Pero ahora que me acuerdo, yo le he de decir a usted por qué soy francófilo, o, mejor, aliadófilo.

No hace falta. Me lo ha dicho usted ya. Antes pensaba yo que no se encontraban mujeres honradas más que en el burdel y que no había hombres buenos más que en la cárcel. Poco a poco me voy convenciendo de que queda alguno suelto.

ANGEL SAMBLANCAT.

(De El Parlamentario).

Lo bes maternal

¡Quan dolça es la vida mentres s'estima! ¡Oh tú, dona que amb tan deliri i efussió beses al filllet del teu cor quan, te fa per la matinada al despertar aquell somris d'àngel! Sí, al obrir son ulls aquell nin, que es ánima de la teua ánima, te deu fer lo mateix efecte que veure el cel aubert de bat a bat.

Lo teu goig humá no te comparació en cap més goig de la terra. Tant sols una mare el pot disfrutar aqueix moment sublim, que sols se pot comparar amb la majestuosa surtida o posta de sol, que es sens dupte un dels espectacles més grans que'ns ofereis la natularesa.

Amb ton bes, oh dona, impregnes al teu filllet los més purs sentiments del teu cort. Tú amb el nectar del teus pits i amb l'amor de tota la teua ánima que li dones en tots los moments de la seua vida desde lo teu claustre maternal, sembles un compendi del Univers an el cual tant maravillosament se veu la més cumplerta armonía en be de la humanitat.

Tú, la que tant malament te paga l'home lo teu carinyo i'ls teus amorets lo sér més gran de la terra. Tot i teninte l'home encar bastant postergada, no tolera ni tolerará mai que's parle malament en cap sentit de la seua mare, encar que haige arribat al grau més baix de degradació. Aquell bes maternal l'home el porta impregnat dintre lo seu cor tota la seua vida. Es amb l'unic motiu que l'home paga a la dona tots los dolores, totes les angúnies que ha suferit per ell.

Commisericació gran se deu tindre al home que no ha rebut lo bes matern dies i dies al despertar per la matinada an al seu bressol.

A. JOAN BARBERA.

Amposta octubre 1918.

Mucho tendremos que escribir sobre este tema. Apuntamos, en nuestro último artículo, la idea de la labor que debe hacer el partido republicano español a nuestro modo de ver, y afirmáramos de una manera concreta, que esta misma labor va a emprender el partido republicano local.

Hay en la composición orgánica del partido republicano ampostino un defecto capital para su arraigo en las masas; éste es: que los elementos que son el cerebro idealista no ambicionan ser nada. Que no tienen ambiciones de llegar, de disponer, de mandar, de absorber. Son elementos creadores de ideas, pero no fuerza constructora de organismos vitales. Son elementos sanos, immaculados, de garantía absoluta, doctrinarios en el más refinado sentido de la palabra, pero no son hombres de acción fuerte y decidida y de absorción absoluta de todo lo que a su alrededor se mueve. Son en concreto: los creadores, nunca los realizadores. Serán siempre los hombres precisos que todo partido político necesita, porque aparte de la actuación pública, debe haber la meditación, el cálculo, el freno, la idea, la concepción. No serán nunca, en el amplio sentido y alcance de la palabra, los que creando en su interioridad grandes imágenes políticas transformen a estos seres vivos. Son pues, la idea, la esencia, el alma del partido; y por ser así, no son lo práctico porque al lado de este alto concepto de virtud política debe haber para al logro de las aspiraciones que toda agrupación política encarna, deseos de ser, perseverancia para llegar, ambiciones de absorberlo todo, dirigirlo todo y crearlo. Esto, creemos, es lo esencial para verificar las transformaciones de lo ideal a lo práctico. Mas claras aún nuestras apreciaciones. Altura máxima de unos por inferioridad grandiosa de otros. Demasiada comprensión por nula capacidad. Exceso de virtud ante ignorancia de su valor. Envuelven nuestras apreciaciones, tienen acaso intención de herir, criticar, condenar esta actuación del partido republicano local o de sus hombres? No. Solo tienen intención, solo se mencionan para marcar nuevos rumbos a nuestra vida política señalándole nuevos derroteros. Pero para ello necesitamos aún que sangre cueste de nuestro cuerpo; poner las cosas en su lugar a fin de que se vea más claramente el punto donde se apoyan nuestras apreciaciones o sea lo que entendemos debe ser nuestra agrupación política.

No ha exitido nunca en las masas comprensión de la alta idealidad de que han estado impregnados los hombres que han dirigido y han montado esta fuerza política, que a no tardar, será la que imponga su autoridad y haga prevalecer y respetar mútuos derechos y deberes. Y no ha habido por estos mismos idealistas ante cuyos conceptos de virtud política más de una vez nos hemos admirado de hacer llegar a las masas esta misma comprensión que ellos tuvieron. De esta distancia tan grande se ha originado una separación espiritual inconsciente por ambas partes. Unirlas pues, es nuestro deber. Hacerlas comprender es nuestra obligación. A ello se inclinaron nuestros actos y nuestra actuación; y por llegar a ello haremos el máximo de sacrificio e implantaremos una era de educación

política como jamás partido alguno se haya propuesto a fin de que al lado teórico exista lo práctico, con lo idealista la comprensión completa limpia y diáfana de lo que es un ideal, por qué se tiene y cómo se practica. Comprensión absoluta por todos. Capacidad completa por todos y para todos, para la obra grande y fecunda que el partido republicano está obligado a realizar.

La constitución económica de todo Estado no se comprende ni puede realizarse sin una clase media. En todo organismo debe haber una fuerza media para que esta sirva de dique a los polos opuestos. ¿Qué sería de una nación constituida a base de grandes y absolutos capitales, frente a una clase baja, menesterosa y hambrienta? No sería posible, a nuestro modo de ver, existencia de armonía alguna. Es el poder en todas sus manifestaciones, absorción, acaparamiento, dominio, fuerza que no admite réplica. Es la necesidad, la carencia de medios poder desenfrenado que busca siempre arrebatar todo aquello que no tiene y juzga indispensable para su existencia. ¿Quién vencería en una lucha así? La fuerza. Y vencería la fuerza en el terreno materialista porque allí estaría la razón. Contrarios acérrimos de todo privilegio, sea este de la clase que sea, habríamos de inclinarnos siempre respondiendo a los dictados de nuestra conciencia del lado del desamparado y del debil. ¿Qué representa pues la clase media en el terreno económico? El freno. Es el freno para los de arriba, puesto que con su competencia retiene su apetito de absorción. Es para los de abajo la panacea que aliviando sus males paulatinamente facilita a ella su redención y la consecución de sus aspiraciones. Debil para resistir los embates de las dos fuerzas opuestas, es la clase media la que pone freno a los bandos opuestos que al chocar se destrozarían ferozmente.

Las consideraciones expuestas anteriormente sobre materia económica no han sido nada más que para presentar una comparación y hacer de ellas un punto de apoyo para lo que anteriormente exponemos y para lo que en lo sucesivo pensamos exponer.

No pueden existir pues, diferencias demasiado grandes en ninguna manifestación del ser humano, porque de ellas se derivará siempre el choque fatal. Debe haber siempre un punto medio que las contenga y las armonice. ¿Qué sucederá pues de diferencias o distancias tan grandes en el terreno intelectual? ¿Qué labor realizará un partido político que quiera elevar a su pueblo si entre sus componentes se manifiesta tan gran diferencia como hay del capacitado al ignorante? ¿Podrá realizar obra provechosa? ¿Podrá elevarse? ¿Podrá manifestarse la potencialidad intelectual de sus fuerzas directoras? No Quedarán siempre estas anuladas, postergadas, maltrechas, destruidas. Hay, pues, necesidad ineludible en todo partido político, y más en el nuestro, de crear esta clase media. De hacerla nacer de darle vida a fin de que esa concepción y esa capacidad que innegablemente hay dentro de ella de los frutos deseados sean apercibidas por todos.

El partido republicano local dada su composición actual, carece de esa fuerza media, intelectual, idealista,

capacitada, soñadora si queréis, pero indispensables para su éxito y su vida. Crearla pues, es la misión de los elementos directores. Y a su creación y a su posesión debemos ir rápidamente. ¿Cómo? Educando, corrigiendo y saneando. Labor persistente e higiénica continua. ¿Veremos transformados en hechos positivos nuestros deseos? Creemos que sí. Mientras tanto no ha de faltar ni nuestro concurso ni nuestro consejo y persistiremos en ello hasta ver satisfechos nuestros deseos que no son otros que capacitación completa de las masas.

MANUEL FAVA.

El texto del presente número ha sido sometido a la previa censura gubernativa.

A los trabajadores del campo

Braceros: cuando veais mi firma en algún periódico, no desdéis mis letras, leedlas.

Están dedicadas a vosotros con el único fin de seros útil en alguna cosa. Mi oficio de constructor de carros, me tiene en continua relación con vosotros, y sé las miserias de la vida y las necesidades que teneis.

Sois muy honrados y muy buenos, pero rutinarios y desconfiados de todo, y cuando se os hace ver algo provechoso que no habeis atinado, como toda acción, moveis la cabeza como diciendo—¡Que le vamos a hacer.....!

Vuestras cabezas están vacías, sin alcanzar los beneficios racionales al esfuerzo del trabajo empleado. No conoceis que por cada golpe de azada producís lo suficiente para alimentar mucha gente, y prueba de ello, que son a miles los que viven sin trabajar, y muchísimos los que se emplean en trabajos inútiles. ¡

Mirad: todos los negocios del mundo, se fundan en explotar el sudor del pobre, compensado por misero jornal.

El estado, la religión, los gobiernos, las bancas, y las mas poderosas empresas, se sostienen engañando al pobre, y particularmente a vosotros.

Pero hay un valor primordial en el hombre, que legaliza estas injusticias, y de ello se valen los que no trabajan.

Este valor es la inteligencia, y como reside en las clases altas, como resultado, acaparan vuestro trabajo, porque sois ignorantes.

Como más vacía de entendimiento la cabeza del pobre, más repleta de oro estará la caja del rico. Como más atrasados esteis, más adelantados estarán ellos, y la lucha por la existencia os será más difícil.

Así es, que si quereis solventar el deplorable estado, y segurar el porvenir de los hijos, es preciso que a estos les formeis de otro modo capaces de realizar lo que vosotros no supistes hacer.

¿QUE ESPERA EL REY? Libro de Marceline Domingo. 50 Cts.

CRONICA DE LA GUERRA

A LOS SOLDADOS DEL REEMPLAZO 1918

Sustitución del servicio activo en Africa

RAMÓN VERA Y GIL

Pone en conocimiento de los reclutas alistados en 1918 que hasta antes del sorteo que se verificará el día de la concentración en las Cnjas de Reclutamiento, podrán aquellos del servicio activo en Africa mediante los correspondientes substitutos que dicha Agencia les contrate.

Para la formalización de los contratos y cuantos detalles deseen dirigirse a las oficinas de dicho Agente,

Plaza de Alfonso XII, 5, pral. TORTOSA



Soldados senegaleses jugando en las trincheras

El camino está franco para todos; a la escuela. Allí, allí está el bienestar de vuestros hijos. Educadles, enseñadles de letra y un poco de números, aunque no sea más que para el uso corriente, y no cansar a nadie, para restar tres cifras.

El analfabeto es más ciego que los ciegos, la ceguera de cerebro es fatalista.

Por lo tanto, aprovechad todos los medios, mandad los hijos a la escuela, a la enseñanza nocturna, como sea, con tal que aprendan.

Son las horas mejor empleadas, y el dinero mejor gastado, pues por cada peseta, nos pone un duro al alcance de la mano; y no teniendo fincas y rentas, no les quitamos esta propiedad.

¿No es una vergüenza mandar hacer una carta al vecino enterándole de nuestros secretos? Pues de saberse leer y escribir, de otro modo andarían vuestras casas, y mejor los asuntos, y el ejemplo, está a la vista. ¿Quién es el comerciante, el que se eleva a pequeño industrial, el que ocupa los cargos importantes, y gana dinero en el pueblo? clarísimo está: los que saben de letra.

Mientras tanto, vosotros que no sois más que figuras que andan, pasáis al clarear el sol, con la manta y la azada al cuello, y un cestito en el brazo con la comida del día, que, no pasará de unas cabezas de ajos, un pan y algunas sardinas. Y allí golpea que golpea, suda que suda, para regresar del campo con el cuerpo decaído y flacucho, la cara terrosa y áspera, y manos venosas. Vistiendo de manera deteriorada, camisa sucia, alpargata rota, y samarra surcida que huele a miseria.

Venís de la siega, de los trigales, que se convierten en pan que no coméis ¿No es una lástima que pase esto por vuestra ignorancia? ¡Desgraciados.....!! En casa os espera una mala cena y una cama peor. Las esposas pasan los mil apuros con el jornal que les traeis, estais en casas que la cocina y el corral son una misma pieza, respirando miasmas que son enfermedades, y en estas condiciones, sin luz ni aire, se arremolinan vuestros hijos sucios y haraposos, y coméis una cazuela de sopas todos juntos.....

No es este el destino de la clase bracera; los que mandan, habían de atender mejor vuestro esfuerzo que es la riqueza de las naciones, pero les importa un bledo, y sobre todo a nuestros gobiernos, que tan descui-

dada tienen la enseñanza del pobre. El crimen mayor es coartar el entendimiento del hombre; pero este si se da cuenta del atropello, por encima de todo, debe procurar la luz a su cabeza.

Si braceros: a los de arriba les conviene la ignorancia para explotar vuestro sudor; pues enseñad de letra a los hijos, y éstos sabrán reivindicar sus derechos, a cambio del deber del trabajo que tan sumisos prestais.

El camino de la escuela, es el camino del bienestar, la instrucción es pan. No lo olvidéis.

A. VALLS.

ACADEMIA DE MÚSICA

D. FEDERICO ZAPAGOZA

tiene el honor de ofrecerles la Academia de Música instalada en la Carretera de Tortosa, núm. 1, en la cual puede aprender

Armonía, Piano, Violín,

toda clase de instrumentos de cuerda, y preparación a los alumnos de 1.º y 2.º año de magisterio.

Se darán lecciones en casa y a domicilio desde el día 1.º de Septiembre, a fin de que los que quieran seguir estudiando la música no pierdan el curso.

EL ARROZ

VII

Condiciones meteorológicas favorables para su cultivo (b)

HELADAS

Las heladas primaverales y las otoñales perjudican notablemente el arroz. En las comarcas arroceras, donde sean frecuentes las heladas de abril o de octubre, conviene retrasar o adelantar la siembra. En algunos pueblos de la provincia italiana del Piamonte y en otros de la región valenciana de Alcira, las siembras y trasplantes de arroz se efectúan en el mes de Mayo, aunque en localidades próximas no propensas a las heladas primaverales se lleva a cabo la siembra en Marzo y el trasplante a mediados de Abril.

En los Estados Unidos los efectos de los descensos termométricos de las noches despejadas de Marzo y Abril y de las heladas que les siguen,

se previenen, se cortan y se corrigen en los terrenos sembrados de plantas delicadas, con hogueras que se encienden en momento oportuno en el límite de la parcela, situado hacia la región de donde sopla la brisa; el humo de las hogueras, extendido por el viento sobre el campo que se trata de preservar de la helada, forma una nube artificial, que evita la irradiación nocturna e impide que en el campo baje la temperatura con exceso. Igualmente se evitan los efectos de las heladas y de las bajas temperaturas de las noches y de las madrugadas, poniendo cubiertas protectoras a las plantitas de arroz.

También en los Estados Unidos y en comarcas donde las heladas de Octubre son frecuentes, considerando que el cielo vegetativo del arroz comprende unas 4.150 horas, la siembra se hace en los primeros días de Marzo, para que la recolección pueda llevarse a cabo en la primera quincena de Septiembre.

LUZ

Los arrozales necesitan humedad, luz y calor.

La luz desarrolla la materia colorante verde de las planas y descompone el ácido carbónico, que los vegetales expulsan, durante las horas de obscuridad y absorben mientras se hallan bajo la influencia del Sol.

La humedad y el calor que los arrozales necesitan, originan a las plantas hidropesías y putrefacciones si los terrenos en que se hallan establecidos son poco ventilados o están escasamente bañados por la luz; cuando ésta llega amortiguada a las plantas arroceras por el obstáculo que puedan presentarle ramajes, árboles, murallones y montañas, las mencionadas plantas se hallan expuestas a clorosis y a ahilamientos.

La planta de arroz necesita luz intensa y diáfana, especialmente en la época de la floración y de la fructificación.

VERTEDERA

J. Fusté Forcadell

Muebles, imágenes, figuras y objetos propios para regalos, macetas y flores artificiales
Pidan precios para toda clase de trabajos de carpintería y ebanistería

No equivocarse

Calle de San José, 20 AMPOSTA

AGUSTÍ JOAN BARBERÁ.

Amposta i Agost 1918.

NOTICIAS

La siega del arroz

De no ocurrir lluvias en esta semana se dará por terminada en este delta dicha operación.

En la madrugada del lunes último empezó a soplar un viento Norte muy frío, con ráfagas algo fuertes que habrá causado bastante daño a los arrozales que aún se habían de segar.

A la hora de cerrar esta edición (martes) continuaba aún el temporal de viento aunque aminorado.

No faltaba más que esta calamidad para que fuera más reducida la cosecha de dicha gramínea.

CHAMPAN LUMEN
EL MEJOR DE PRODUCCIÓN NACIONAL
GRANDES EXITOS
MARCA DE BODEGAS BILBAINAS
VINOS FINOS DE RIOJA
COÑAC "FARO"

IMPORTANTE

Rogamos a todos los suscriptores que no estén al corriente del segundo trimestre se sirvan enviarnos su importe para la buena marcha del periódico.

El mismo ruego hacemos a los suscriptores de fuera con respecto al pago del primer semestre.



Soldados en una trinchera

Imprenta J. Monclús.—Tortosa

DISPONIBLE

DISPONIBLE

CASA NOÉ
 Paseig de Palau :: AMPOSTA
Grans Magatzems de Mobles
 Varietat immensa en diferents estils.—
 Especialitat en Llits, Calaixeres y Ca-
 dres.
SOLIDEZ y ECONOMIA
 Se recomana aquesta casa, especial-
 ment als que s'han de casá.

DISPONIBLE

Hotel Continental
TARRAGONA
 Habitaciones higiénicas
 con luz eléctrica y timbre
CONFORT y ECONOMIA

GRAN ZAPATERIA
 DE
JUAN MORESO
 Angel, 15 = TORTOSA
 Especialidad en los encargos a medida—Solidez,
 elegante confección y baratura en losprecios.
Sucursal en AMPOSTA:
ARTURO PANISELLO
 Calle de San Juan

GRAN FÁBRICA
 DE
AGUARDIENTES Y ANISADOS
 Licóres, Jarabes
 y Vinos generosos
Ismael Homedes Cardona
 Calle de Reus = = **TORTOSA**

M. MAGRIÑA Sucursal de TARRAGONA

DESPACHO
 Calle de San Miguel, 9.

Sulfato de Amoniaco.—Superfosfatos de cal y orgánicos.—Nitrato de sosa.—Abonos a base de composición vegetal especial y exclusivamente para el cultivo del arroz.—Azufres precipitados, Refinos y Flor.—Sulfato de cobre tipo inglés 98/99 %
 Se hará oferta, remitirá muestras y se indicarán referencias a cuantos lo soliciten.

DISPONIBLE

Almacenes Fábregas
 Confecciones
 Novedades
 Mercería
 Tejidos
 Paseo del Alcalde Palau, 23
AMPOSTA

CICLOS BENET
 Bicieletas y motociquetas
 Construcción y reparación de las mismas
 Accesorios generales
AL TOMAVILES DE ALQUILER
 CERVANTES, 5 = TELÉFONO, 148
TORTOSA

Champan LUMEN
 El mejor de producción nacional
 Elaborado por Bodegas Bilbainas SA
 Vinos finos de RIOJA
COÑAC FARO

REPRESENTANTE
Eleuterio Sanchis
Mayor, 30 AMPOSTA

DISPONIBLE

BLAS SANCHIS
 Representante de las célebres máquinas
SINGER Para coser y bordar
 Las más sólidas y perfectas que se co-
 nocen.
 Ventas a plazos y al contado—Acce-
 sorios y piezas para las mismas.
 Calle de San Roque 15.
 :: Fonda de «La Noya» :: **AMPOSTA**

Carpintería y Ebanistería
 DE
J. Fusté Forcadell
 Muebles, imágenes, figuras y objetos propios
 para regalos, macetas y flores artificiales
 Pidan precios para toda clase de tra-
 bajos de carpintería y ebanistería.
POMPAS FUNEBRES
 Calle de San José, 20 **AMPOSTA**

AGENCIA DE TRANSPORTES
 DE
JUAN RIPOLLÉS
 Servicio especial de carruajes para
 pasaje ros. Se reciben encargos para
 los recaderos de Reus, Tarragona y
 Barcelona.
 Calle de San Juan
 Teléfono 20 y 24 **AMPOSTA**

RAYOS X

Diagnóstico de las enfermedades de los huesos y curación perfecta de las FRACTURAS Y LUXACIONES

Sanatorio Quirúrgico Sabaté = Plaza Alfonso XII, 4, Pral. = **TORTOSA**
 = Teléfonos, núm. 34 y 37 =

PANISELLO
AMPOSTA

ZAPATERIA

MORESO
Tortosa